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Questão 1 
 

 

  O estabelecimento da Linguística como disciplina dos cursos de Letras instaurou a crença de que a língua portuguesa, tal 
como é falada e escrita no Brasil, deveria ser tomada como objeto de descrição, contrariando uma longa tradição normativa. A 

adoção de uma atitude descritiva permitiu que as variedades não padrão da língua fossem consideradas como objetos legítimos de 

análise. Quando o estudo da língua segue uma orientação normativa, é fácil acreditar que somente a variedade padrão é sistemática, 

e que tudo mais é “erro” ou “corrupção dessa variedade”. Quando, ao contrário, prevalece a atitude descritiva, descobre-se 

naturalmente que as variedades não padrão não têm necessariamente uma estrutura pobre ou ineficiente, têm apenas uma estrutura 

diferente. 
Rodolfo Ilari. O Estruturalismo linguístico: alguns caminhos. In: F. 

Mussalim e A. C. Bentes. Introdução à Linguística: fundamentos 
epistemológicos. São Paulo: Cortez, v. 3, 2004, p. 53-92 (com adaptações). 

 

 

A partir da leitura do texto acima, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema. 
 

A LINGUÍSTICA COMO CIÊNCIA 
 

Ao elaborar seu texto, faça, necessariamente, o que se pede a seguir. 

 

• Discorra sobre a característica fundamental que atribui cientificidade aos estudos linguísticos. [valor: 0,50 ponto] 
• Explique de que maneira as variedades não padrão são sistemáticas. [valor: 1,00 ponto] 

 

Resolução da Questão 1 – (Texto Definitivo) 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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Questão 2 
 

 

  A metáfora consiste no transportar para uma coisa o nome de outra, ou do gênero para a espécie, ou da espécie para o 

gênero, ou da espécie de uma para a espécie de outra, ou por analogia. 

 
Aristóteles. Poética. Eudoro de Sousa (Trad.). São Paulo: Abril Cultural, 1974, p.1.457 b6. 

 

  Manipulando esses dois tipos de conexão (similaridade e contiguidade) em seus dois aspectos (posicional e semântico) 

— por seleção, combinação e hierarquização — um indivíduo revela seu estilo pessoal, seus gostos e preferências verbais. 

 
Roman Jakobson. Dois aspectos da linguagem e dois tipos de afasia. In: Linguística e comunicação. 19.a ed. São Paulo: Cultrix, 2003. 

 

 

 

Com base na leitura dos trechos acima, discorra sobre os seguintes tópicos: 
 

• natureza da linguagem literária; [valor: 0,75 ponto] 
• diferenciação entre metáfora e metonímia. [valor: 0,75 ponto] 

 

Resolução da Questão 2 – (Texto Definitivo) 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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Questão 3 
 

 

  The problem of hairballs that have already formed in cat’s fur can be solved by proper brushing. In order to brush your 

cat’s hairballs, you’ll need two kinds of brushes: a wide-teeth wipe and a metallic one. The former will help you dissolve and, 

partially, remove tightly knotted hairballs without causing any pain or discomfort to your cat. The latter, used subsequently, will 

remove excess of loose puffy hair and decrease the possibility of reoccurrence the next day. Once brushing is over, make sure to 
polish your cat’s fur all over his body with the help of a clean, cotton, or woolen cloth. 

 
Internet: <http://suite101.com> (adapted). 

 

 
The paragraph above is a process analysis paragraph. This kind of paragraph aims at informing the reader about how something 

works or giving directions on how to do something. It should be logically organized in order to instruct or inform clearly. Based on 

the text above and the definition of a process analysis paragraph, answer the following questions in English. 

 

• What kind of order does this paragraph follow? How can this order be achieved? [valor: 1,00 ponto] 
• What word and clause convey the notion of moving from one stage to the next one in time? [valor: 1,00 ponto] 
 

 

Resolução da Questão 3 – (Texto Definitivo) 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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Questão 4 
 

 

  A minimal pair refers to “two linguistic units that differ in a single distinctive feature or constituent” (Merriam-
Webster’s Collegiate Dictionary. 11.ª ed. Springfield, Mass.: Merriam Webster, 2012, p. 791). 

 

 

Taking into account the definition above, write a text, in English, concerning the criteria used to place the minimal pairs in 
Group A or in Group B below. [valor: 1,50 ponto] 
 

A B 

pat-bat 

cot-cod 

back-bag 

fine-vine 
lap-lab 

cold-called 

sat-cat 

loop-look 

bad-bed 
mode-node 

 
 

Resolução da Questão 4 – (Texto Definitivo) 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

 

 

 



      5 
  

 

 

Questão 5 
 

 

There are several verb forms used to express actions and states in the future, among which, be going to, the present 

progressive, will, and the simple present tense. Explain, in English, the use of the present progressive in the following 

sentence. [valor: 1,50 ponto] 
 

• John and I are attending the lecture tomorrow night. We have already gotten the tickets. 

 

 

Resolução da Questão 5 – (Texto Definitivo) 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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